

Oxucularımıza təqdim etdiyimiz bu kitabın müəllifi rusiyalı araşdırmaçı publisist Modest Korerovdur. Onun ermənilərin "milli qəhrəman", faşist xislətli Njde Qaragenin fəaliyyətində yeni arxiv sənədlərin aşkar edilərək kitab şəklində dünya ictimaiyyətinə çatdırılması bir daha sübut edir ki, faşizmə bərişməyən dünya erməni xislətini də tanımalı, mübarizə sürətlə davam etməlidir.

(Əvvəli ötən sayımızda)

Как выяснилось после ареста Айка Асатряна, он действительно знал группу лучше, так как он составлял список. В своём показании Асатрян вспоминает имена 21 диверсанта, мы представляем только те имена, которые встречаются также в показаниях Нжде, таким образом взаимно дополняя и подтверждая один другого (все те, кто сомневается в достоверности показаний, пусть попробуют найти аргументы для объяснения идентичности в именах перечисленных Нжде и Асатряном, про это напомним снова). Из Сливена - Маркосан Маркос и Петросян Оник, из Бургаса - Бостанджян Григор, из Софии - Григорян Абро, из Пловдива - Дограмджян Мартик, из Варны - Минасян Арам и Тхмисян Арам18 (фамилия последнего в показании Нжде дана как "Тамазян". - А. А.). Добавим, что Нжде и Айка Асатрян допрашивались в разных тюрьмах, в разное время и разными следователями.

Следователь: Скажите, что Вам известно о деятельности Дро в пользу германской разведки?

Нжде: В первые же дни войны Дро созвал собрание в Бухаресте, здесь он представил программу действий дашнакских организаций в пользу Германии. В частности, про вербовку сил против Советского Союза. На этом собрании была выбрана политическая комиссия, которая состояла из пяти человек: Ваан Папазян, турецкий армянин, сейчас находится в Берлине, Давитханян, советский эмигрант, находится в Берлине, Саргсян Епрем, эмигрант, сейчас находится в Бухаресте, Араратьян Саргис, умер, Канаян Дро. Политический комитет должен был вести переговоры с немецко-фашистским руководством и установить связи с Италией. Комитет руководил также работой по вербовке сил для немецких разведывательных органов. После смерти Араратьяна в Италии исполнительную работу принял на себя Ованес Деведжян. После поражения фашистской Румынии Деведжян из Бухареста приехал в Болгарию с какой-то политической миссией. В настоящее время живет в Варне, у своей сестры. Деведжян хорошо осведомлен обо всей деятельности Дро и был одним из его самых активных и искренних помощников в деле организации сил против Советского Союза (Деведжян в самом деле приехал в Болгарию, но, должно быть, предупреждая опасность, снова переходит в Румынию, однако здесь же его арестовывают. - А. А.)

Следователь: В предыдущих показаниях Вы сообщили, что в 1943-м в Берлине осуществлялся конгресс Дашнакцютюн, предоставьте подробности об этом конгрессе.

Нжде: В этом конгрессе, насколько мне известно, приняли участие представители Болгарии Мхитарян Оник, представители греческой организации, которых я не знаю, представители Болгарии Аюбян Арам, Мисакян Шаварш и представители парижской организации. Мне не известно, какие решения приняты на этом конгрессе, но я слышал, что делегаты из Парижа выразили недовольство в связи с прогерманской деятельностью Дро. Однако представители балканских организаций одобрили политику Дро и приняли его решение, оправдывающее деятельность... Чтобы иметь более целостное представление о конгрессах, созванных Дро в Румынии и Берлине, я советую спросить делегатов этих конгрессов - Саргсян Епрема и Деведжян Ованеса. Эти двое могут целиком и полностью предоставить ход конгресса, его программу и принятые решения.

Следователь: Продолжайте показание о работе Дро на немецкую разведку.

Нжде: Лично мне известно, что находящийся в Бухаресте Саргсян Епрем два раза ездил в Берлин по делам разведки и вербовки. Саргсян является ближайшим другом Дро и осведомлен обо всех его делах в пользу немецкой разведки. Очень близок к Дро член румынского комитета партии Дашнакцютюн Саргис Саруни, он живёт в Бухаресте. Начальник штаба Дро... Багдасарян Тигран... Он ездил по оккупированным частям Украины, говорили, что он весьма активно работал на немцев в службе разведки. Где он сейчас, не знаю. В группе Дро был также старый дашнак-маузерист, некий Арютик, фамилия мне не известна, Арютик вместе с Дро на оккупированных частях Украины и Кавказа активно занимался шпионажем в пользу немцев (маузериста Арютика арестовывают, в 1955-м он был выпущен на свободу. - А. А.). Мне известно, что, находясь на оккупированных территориях Кавказа, Дро нашёл старого дашнака, некоего Минаса... Привёз его, больного, в Берлин. Во время беседы со мной и другими дашнаками Минас высказывал антигерманские настроения, говорил, что, если Германия победит Советский Союз, она принесёт рабство армянскому народу.

Минас не верил в победу Германии. Он теперь должен быть в Берлине, а жена его, акушерка, работает где-то на Кавказе. Доверенным Дро был высланный из Армении дашнак Арто, во время правления дашнаков был начальником полиции в Аштараке, либо помощником... Он так же занимался шпионажем для немцев на оккупированных территориях. Сейчас Арто должен быть в Бухаресте, там его знают все армяне. В конце 1941-го с греческим паспортом в Софию прибыл Жан Миансарян, который производил впечатление авантюриста; говоря, что находится в материальной нужде, в Софии и Пловдиве собрал немного денег на дорогу. Дней через 20 Миансарян снова объявился в Софии, он сообщил доктору Айку Асатряну, что хочет профинансировать издаваемую им газету "Размик". Об этом я заявил в болгарскую милицию, которая арестовала его. Но потом вмешались немцы, и его

QAREGİN ƏSL ERMƏNİ FAŞİSTİ OLUB

Гарегин Нжде: миф и реальность

увезли в Берлин. Где он теперь находится, мне не известно. Добавлю, что член организованной Дро политической комиссии Давитханян ещё задолго до войны был замаскированным шпионом министерства иностранных дел Германии. Его тайное сотрудничество в Берлине было известно многим армянам.

Следователь: Почему Вы поехали в Бердянск?

Нжде: Вернувшись из Крыма, я остановился у своего старого знакомого Манучарян Гаспара, чья настоящая фамилия Гаспарян, родом из Нахичевана... был дашнаком. Сейчас он должен быть в Бердянске, где во время оккупации имел столовую, возле рынка... Примерно в начале 1943-го я получил письмо от Гаспарян-Манучаряна. Он известил, что живёт в Бердянске, под фамилией Манучарян. В этом письме Гаспарян писал о том, что Дро работает на Кавказе, писал про его людей, которые посещали его столовую. Мне также известно, что Дро был в Бердянске, где он беседовал с пятью советскими военнопленными, из которых одного я знаю, имя его Грейр, он из села Мерги, что в зангезурской области Армении. Теперь живёт в Пловдиве и работает в болгарской отечественной фронтовой милиции. Он рассказал мне, что Дро увещевал его и его друзей, что необходимо проводить работу на территориях Зангезура и Карабаха для создания там подпольной группы и проведения подрывной и диверсионной работы против СССР. Однако я не знаю, переправил Дро этих людей в тыл Красной Армии либо же нет? Полагаю, что об этом должен знать Грейр. Во время моего нахождения в Бердянске, я узнал от Гаспаряна, что на оккупированных частях Кавказа работала группа Дро, состоявшая из нескольких молодых студентов-дашнаков, которые учились в Берлине. В этой группе были: сын доктора Абеяна - Ваче Абеянян, зять члена политической комиссии Давитханяна - ирано-подданный Цолак Арутюнян и сын одного берлинского торговца коврами родом из Вана, фамилия которого я не знаю. Остальные студенты из группы Дро мне не знакомы. Я вспомнил ещё одного ближайшего помощника Дро. Гарегин его имя, старый маузерист, живёт в Бухаресте, занимается торговлей. Он, как и другие, путешествовал с Дро по оккупированным территориям. И в своих тюремных записях Нжде не щадит "предателя родины" Дро, давайте прочитаем:

"Как только началась советско-германская война, тотчас объявился Дро. Он созвал собрание в Бухаресте. После этого собрания в Болгарию прибыл ближайший помощник Дро - Ованес Деведжян - для работы в среде армянского населения. Он составлял списки и одновременно распространял пропаганду в пользу немцев. В Румынии создаётся политический комитет, который начал собирать огромные суммы денег для пока ещё не существующего армянского корпуса, командиром которого был назначен Канаян. Закончив эти приготовления, Дро отбыл в Германию, где параллельно с работой на немцев занимался характерным для него мошенничеством... Вместе с несколькими немецкими офицерами он предпринял одно большое грабительское дело - нашёл миллионы, собирая золото и серебро. Кроме того, некоторым немецким учреждениям предъявлял фальшивый документ с поддельной подписью французского Центрального Комитета Дашнакцютюн. Узнав о таких тёмных интригах Дро, Араратян поссорился с ним. С целью обуздать



к тому, чтобы поняли, почему оно против присоединения Зангезура к Азербайджану и что стремится к присоединению к своей родной территории - Советской Армении. Поэтому оно и вело переговоры с правительством Советской Армении. Следователь: Вы это утверждаете? Нжде: Да. Следователь: В таком случае, почему же Вы восстали и вели бои против Красной Армии? Нжде: Восстание дашнаков в 1921 г. (18-го февраля) было организовано "Комитетом спасения" Врацян. Следователь: А разве Вы не были связаны и подчинены "Комитету спасения"? Нжде: Нет, к "Комитету спасения" я не имел никакого отношения. Следователь: Скажите, известен ли Вам Нжде - Гарегин Тер-Арутюнян? Хойлуниц: Да, Гарегин Нжде мне известен по Зангезуру. Нжде в Зангезуре являлся командующим дашнакскими вооружёнными силами Капанского района. Следователь: Расскажите, какие меры были приняты Нжде против революционеро-коммунистов в Зангезуре? Хойлуниц: 27 мая 1920 г. подпольной коммунистической организацией села Хндзореск было поднято восстание против дашнаков. Оно было подавлено вооружёнными силами под руководством Нжде и Дро. По приказу Нжде были расстреляны активные его участники - Иттибарян Исхандар и Карагозян Макич. Следователь: Откуда Вам стало известно об этом, и кто может подтвердить? Хойлуниц: Я сам являлся активным участником этого восстания и был захвачен в плен. В день расстрела я находился под арестом в здании рядом со школой. Через окно я видел, как Иттибаряна и Карагозяна вывели из того помещения, где я был заперт. Я помню, что Нжде подошёл к солдатам, что-то сказал и после того расстрел был приведен в исполнение. Для того чтобы никто из жителей села не ушел и видел расстрел, они немедленно были окружены вооружёнными солдатами. Этот факт могут подтвердить: Джанунц Аваг, Мартиросян Сергей, Асатрян Матеос. В декабре 1920 г. и январе 1921 г. в Хндзореске по приказу Нжде были расстреляны шесть коммунистов-армян: Балоян Ованес, Мартирос (фамилию не помню), женщина по имени Соня и другие. Эти шесть коммунистов похоронены во дворе сельской школы. В начале 1921 г. в Капане под руководством Нжде были расстреляны: председатель Зангезурского уездного комитета компартии Сейри и руководитель партийной организации Капанского района Баграг Арутюнян и другие видные коммунисты. Эти факты могут подтвердить: Манучарян Герасим, Петросян Макич.

Следователь: Что Вам известно о зверских убийствах в Татеве, осуществленных Нжде? Хойлуниц: В конце 1920 г. и начале 1921 г. по приказу Нжде были расстреляны или сброшены живыми в пропасть более 400 красноармейцев-русских, крестьян и рабочих армян. После установления советской власти в Зангезуре я был назначен секретарем райкома партии Татевского участка. Под моим руководством трупы убитых в Татеве были подобраны в ложбинах и похоронены. Приблизительно было 400 трупов. Татевские события могут подтвердить: Хуршудян Асатур, Караперян Согомон, Паронян Асатур, Гарибян Рубен и другие.

Следователь: Скажите, какое количество людей было убито путем сбрасывания их с Татевских скал в пропасть? Деведжян: Точное количество убитых мне не известно, эсер Хондкарян Аршам во время беседы со мной в Тавризе возмущался действиями Нжде и сказал: "Этот негодий не пожалел даже женщин". Следователь: В своем ультиматуме от 27-го сентября Вы писали: "Турок и русских я уничтожаю с таким наслаждением, с каким уничтожаю в бою и вне боя". Говорили: "Отношение мое к русскому человеку было более гуманно, ибо я не мог терпеть, чтобы красноармейцу было оказано бесчеловечное отношение". Как видите, документы говорят о Вашем неискреннем поведении на следствии. Следствие требует от Вас искренних показаний об убийствах, совершенных по Вашему приказанию в Зангезуре.

Нжде: Психология моих слов - "Турок и русских я уничтожаю с таким наслаждением, с каким уничтожаю в бою и вне боя" - заключается в том, что, желая избежать конфликта с Красной Армией и путем запугивания обескуражить прибывших в Кюрдкенд диверсантов, я предложил им уйти из Кюрдкенда. Следователь: А сколько человек было убито по Вашему приказанию "вне боя"? Нжде: Вне боя по моему приказанию не было убито ни одного человека. Следователь: Расскажите, чем был вызван созыв "Общезангезурского" съезда 25 декабря 1920 г. в Татеве, какие были приняты решения и Ваша роль на этом съезде? Нжде: На этом съезде я роли не играл, а был избран спарпетом (главнокомандующим). Съезд был созван с целью создать нормальное положение в пределах Зангезура и ждать момента присоединения к Родине - Армении. Следователь: К какой же Армении должен был присоединиться Зангезур? Нжде: К Советской Армении. Следователь: Нет, это не так. Работа съезда была направлена исключительно против советской власти и имела целью усиление борьбы против Красной Армении. Нжде: Вся деятельность автономного правительства после съезда была на-

правлена к тому, чтобы поняли, почему оно против присоединения Зангезура к Азербайджану и что стремится к присоединению к своей родной территории - Советской Армении. Поэтому оно и вело переговоры с правительством Советской Армении.

Следователь: Вы это утверждаете? Нжде: Да.

Следователь: В таком случае, почему же Вы восстали и вели бои против Красной Армии?

Нжде: Восстание дашнаков в 1921 г. (18-го февраля) было организовано "Комитетом спасения" Врацян.

Следователь: А разве Вы не были связаны и подчинены "Комитету спасения"? Нжде: Нет, к "Комитету спасения" я не имел никакого отношения.

Следователь: Скажите, известен ли Вам Нжде - Гарегин Тер-Арутюнян?

Хойлуниц: Да, Гарегин Нжде мне известен по Зангезуру. Нжде в Зангезуре являлся командующим дашнакскими вооружёнными силами Капанского района.

Следователь: Расскажите, какие меры были приняты Нжде против революционеро-коммунистов в Зангезуре?

Хойлуниц: 27 мая 1920 г. подпольной коммунистической организацией села Хндзореск было поднято восстание против дашнаков. Оно было подавлено вооружёнными силами под руководством Нжде и Дро. По приказу Нжде были расстреляны активные его участники - Иттибарян Исхандар и Карагозян Макич.

Следователь: Откуда Вам стало известно об этом, и кто может подтвердить?

Хойлуниц: Я сам являлся активным участником этого восстания и был захвачен в плен. В день расстрела я находился под арестом в здании рядом со школой. Через окно я видел, как Иттибаряна и Карагозяна вывели из того помещения, где я был заперт. Я помню, что Нжде подошёл к солдатам, что-то сказал и после того расстрел был приведен в исполнение. Для того чтобы никто из жителей села не ушел и видел расстрел, они немедленно были окружены вооружёнными солдатами. Этот факт могут подтвердить: Джанунц Аваг, Мартиросян Сергей, Асатрян Матеос.

В декабре 1920 г. и январе 1921 г. в Хндзореске по приказу Нжде были расстреляны шесть коммунистов-армян: Балоян Ованес, Мартирос (фамилию не помню), женщина по имени Соня и другие. Эти шесть коммунистов похоронены во дворе сельской школы. В начале 1921 г. в Капане под руководством Нжде были расстреляны: председатель Зангезурского уездного комитета компартии Сейри и руководитель партийной организации Капанского района Баграг Арутюнян и другие видные коммунисты. Эти факты могут подтвердить: Манучарян Герасим, Петросян Макич.

Следователь: Что Вам известно о зверских убийствах в Татеве, осуществленных Нжде?

Хойлуниц: В конце 1920 г. и начале 1921 г. по приказу Нжде были расстреляны или сброшены живыми в пропасть более 400 красноармейцев-русских, крестьян и рабочих армян. После установления советской власти в Зангезуре я был назначен секретарем райкома партии Татевского участка. Под моим руководством трупы убитых в Татеве были подобраны в ложбинах и похоронены. Приблизительно было 400 трупов. Татевские события могут подтвердить: Хуршудян Асатур, Караперян Согомон, Паронян Асатур, Гарибян Рубен и другие.

Следователь: Что еще можете доба-

вить? Хойлуниц: Все факты о злодеяниях Нжде, которые мне известны, я изложил. Должен заявить, что население Зангезура, как крестьяне, так и рабочие, знают Нжде как палача армянского народа.

Следователь: Расскажите, что Вам известно об антисоветской деятельности Нжде в Зангезуре?

Джанунц: 28-го мая 1920 г. в селе Хндзореск и близлежащих селах началось восстание против власти дашнаков, которое было подавлено Нжде; в результате часть восставших, в том числе и я, скрылись в лесах, часть была арестована Нжде. Руководитель восстания Иттибарян Исхандар и отец коммуниста Макича были расстреляны лично Нжде.

Следователь: Кто может подтвердить факт расстрела Иттибаряна и отца Карагозяна?

Джанунц: Хойлуниц Арсен и Асатрян Матеос, в день расстрела Хойлуниц и Асатрян находились в селе Хндзореск. 6 января 1921 г. по приказанию Нжде публично были расстреляны Ованесян Степан, Тарян Сона и Тевунц Татевос... Но наиболее страшным злодеянием Нжде было то, что по его приказу были брошены в татевское ущелье 263 русских красноармейца, из которых часть были сброшены в ущелье живыми, а остальные после расстрела. Это могут подтвердить: Товмасян Арутюн, Хуршудян Асатур, Хуршудян Аршак. В декабре 1920 г. в Капане, на рудниках, по приказанию Нжде были утоплены в глубоких ямах, заполненных водой, много революционеро-армян и красногвардейцев.

Этот факт лично мною был проверен, когда я был начальником милиции Капана, это могут подтвердить: Мартиросян Арташес и Мартиросян Мартик. В ноябре 1920 г. в Горисе Нжде захватил в плен секретаря Горисского горкома компартии Сейри, который учился вместе с Нжде. После полуторамесячного тюремного заключения Нжде приказал своему помощнику Герасиму Атаджаняну расстрелять Сейри. Этот факт могут подтвердить упомянутые выше Мартиросян Арташес и Мартиросян Мартик. Сейри был мною найден в подвале здания, где он был расстрелян.

Следователь: Знаете ли Вы Сейри? Нжде: Да, я Сейри знаю с Тифлиса, когда мы совместно в 1911 г. редактировали литературный альманах "Патани" (Юноша). По неизвестным мне причинам, он оказался в Зангезуре. В Горисе я вошел после отхода советских частей. При обходе тюрьмы, где находились арестованные советской властью лица, в их числе я увидел Сейри. Он мне рассказал о причине своего ареста. По его словам, он должен был вести подпольную работу против меня и, будучи близким мне человеком, отказался от этого, за что и был арестован. Я освободил Сейри, и после этого он жил в Капане, где дислоцировался мой штаб. Зимой 1920 г. Сейри был убит, по одной версии, убийство было совершено дашнакским военным министром Тер-Минасяном Рубеном, по другой - местными жителями, якобы при попытке бегства.

Следователь: Вы говорите неправду. Узнав, что Сейри является коммунистом, Вы его и расстреляли.

Нжде: Я настаиваю на своем показании.

Следователь: Если он отказался выступать против Вас, т. е. дашнаков, зачем было Тер-Минасяну убивать его?

Нжде: Потому, что Тер-Минасян был злобно настроен по отношению к коммунистам... причём он и против меня был, так как я приютил Сейри.

Следователь: Вам предьявляется показание свидетеля Джанунца Авага о том, что Вы захватили в плен... Сейри и после полуторамесячного заключения приказали своему помощнику Герасиму Атаджаняну расстрелять его, что и было выполнено.

Нжде: Я отрицаю это. Следователь: Вам предьявляется показание свидетеля Хойлунца Арсена о том, что в Горисе Вами был расстрелян коммунист Сейри. Вы опять будете отрицать, что убийство Сейри было совершено по Вашему приказанию?

Нжде: Да, отрицаю. Следователь: Следствие предлагает Вам давать правдивые показания.

Нжде: Я настаиваю на своем показании.

Следователь: Следствие располагает данными, что по Вашему приказанию в конце 1920 и начале 1921 гг. были сброшены в татевское ущелье сотни людей - коммунистов и красноармейцев, что Вы скажете об этом?

Нжде: Из Татевского монастыря в ущелье были сброшены только два человека, привезенные "Комитетом спасения" Врацян, по приказу которого и было совершено это убийство.

Следователь: Предьявляется Вам показание Хойлунца: "... по приказу Нжде были расстреляны или сброшены живым в ущелье более 400 русских красноармейцев, коммунистов, крестьян и рабочих армян..."